

家人翻遗物翻出让人泪崩的秘密

隐姓埋名做公益 16年,小飞“飞”走了

文、图:今日女报/凤凰网记者 章清清 通讯员 周湘玲 颜家文



好人小飞“飞”走了。

7月4日,长沙明阳山殡仪馆哀乐低回。许多人自发从各地赶来,只为送别一位叫“小飞”的女子。7月10日,长沙县举行小飞先进事迹座谈会,发出了“向小飞学习,争当最美志愿者”的号召。

“小飞”是长沙县㮾梨街道大园社区居民李敏的网名,也是她当志愿者时的“昵称”。6月15日清晨,李敏被一辆疾驰而来的汽车撞倒,经过13天的全力抢救后,她的生命永远停留在了44岁。而直到在为她整理遗物时,家人才知道她已经隐姓埋名参与志愿工作16年。



“小飞”(右)生前走访贫困学子。

沉默的爱心 箱底的证书

圆圆的脸,戴着眼镜,一闭眼睛就眯成了一条缝——长沙县红十字会的志愿者们都认识“小飞”。

2004年,28岁的李敏加入“湖南省红十字会善行者爱心联盟”,成了一名志愿者,扶贫、助学、救困,在公益这条路上,她一走就是16年。

但大多数时候,她都是瞒着家人悄悄进行,以至于二姐李静如今回想起,才发现妹妹这些年是那么的“不寻常”。

刚开始,李静和李敏合伙经营一家广告打印店。在姐姐印象里,这个妹妹没事时也喜欢守在电脑前敲呀打呀,没完没了,有时还要忙到夜深,但问她在做什么,她也不说。

李静不知道的是,这深夜亮起的电脑,连接的是近千名贫困学生的求学梦。

有时,李敏因为志愿工作需要出差,就一声不响关了店门,这让李静很气恼。“因为我不会操作电脑,她走了,店就没法开,我问她去哪里,她只说‘我有自己的事情要做’。”

2008年,因李静结婚生子,加上李敏经营上“不尽心”,她们的小店被迫关闭。后来,李敏因为生活忙碌,出差少些了,但她在幕后担负起了更多的责任——比如,她发挥自己精通

图片制作的特长,为众多初创时期的公益团队免费做海报、图册等。

这么多年来,李敏一直不声不响地做着这些事,直到出事后,二姐李静整理她的遗物时,才发现了大量被深藏箱底的公益证书——2008年,李敏获得湖南省慈善总会授予的“抗冰救灾优秀义工”称号,同年被中国红十字总会授予“红十字志愿者之星”,被湖南省慈善总会授予“援川赈灾优秀志工”。

“我不该误解她,真希望她能原谅我。”李静泪雨滂沱。



整理遗物时,二姐李静发现了大量被李敏深藏箱底的证书。

动人的坚持 24小时,16年

在家人眼中,李敏是一个好母亲、好姊妹,但在长沙市红十字会志愿服务队队长“帮女郎”陈旭眼中,李敏是她最信赖的“战友”。

7月4日的追悼会上,陈旭泣不成声。在公益路上,她们携手同行多年,却不想这份默契会因一场车祸戛然而止。

2006年,陈旭组织一个“一对一”爱心助学活动时,在项目QQ群“DD云儿爱心小屋”中认识了网友“小飞”,也就是李敏。

“她几乎24小时在线,每天对接全国各地志愿者和爱心人士,登记信息、联系贫困地区学生,建立‘一对一’帮扶。”陈旭深刻地记得,16年来,李敏是怎样兢兢业业在多个民间公益组织中担任助学项目骨干成员,满怀热忱致力于贫困学生的帮扶资助工作,直接或间接帮助贫困学子近千名。

“‘我可以做什么?’‘我还能做什么?’是她传递给服务对象最多的话。”陈旭说。

2008年初,李敏参与到抗冰救灾赈灾募捐工作中;同年5月,她投身到湖南援川救灾志愿服务,把拳拳爱心传递到抗震救灾一线;2008年7月底,炎炎夏日里,作

为圣诺亚爱心公益社团助学会组长,李敏一行5人迎着漫天黄沙,对甘肃助学区进行实地走访。

“她参与圣诺亚爱心公益助学5年,每一期的助学款差额补款都是她默默奉献的,不管是几十元还是几百元,她都要拿出自己微薄的收入来填补。”原圣诺亚爱心公益网发起人“空降老兵”回忆。

实际上,李敏的经济条件并不宽裕。她来自普通农村家庭,自己一直没有稳定工作,还有孩子要抚养。在她的微信朋友圈里,经常能看到她参加各种拼团活动,只为节省几元。但一有捐款活动,她却十分大方。

“钱不多,只是代表我的一份心意,麻烦帮忙转达。”今年1月23日,“楚天志愿者联盟”发起援助武汉抗击新冠肺炎疫情志愿活动,“小飞”除了第一时间加入之外,还带头捐款100元。

“我知道她家条件不好,当时就劝她量力而行,她不听,在随后援助欧洲抗击新冠肺炎疫情活动中又捐了200元。什么都捐,一有活动就带头捐,从没见过哪个捐助活动她缺席的。”陈旭再一次哽咽了。

不灭的希望 捐献器官

6月15日,李敏遭遇车祸。听闻噩耗,认识她的志愿者都非常着急,一个救助“小飞”的微信群迅速成立,并在线上发起募捐。短短半个月,大家就为李敏筹集了近50万元医疗费。

6月27日,经13天全力抢救,李敏还是离开了人世,年仅44岁。

这个生前默默播撒温暖的女子,即便离世前仍惦记着为他人留下希望。按照李敏的遗愿,家人捐出了她的肾脏和眼角膜。

李静说:“如今她的肾脏已经移植给了两名男子,分别是31岁、22岁。这也给了我们亲人一个安慰,觉得她还没有走,仍然活在我们身边。”

72岁的长沙老人卢俊松也是一名志愿者,他在得知李敏的故事后,饱含热泪写下了一首诗:“您把所有的殊荣深压箱底,却把大爱和深情留给世人。您静静地走了,眷恋地走了,可是您没走,您永远活在我们的心中……”

7月10日,长沙县举行学习志愿者“小飞”先进事迹座谈会,发出“向厚德之人优秀典范致敬学习”的号召。目前,在长沙县全体志愿者中,一场“有什么需要我做的吗”大型志愿活动正在酝酿。

后继有人,无数“小飞”在行动。



扫一扫,
分享小飞的故事

三多家训四字家风,催开家庭幸福之花

文/罗珺

今年4月,谢勇、李青梅一家被评为“耒阳市文明家庭”。他们平凡而幸福,却也因为遵纪守法、爱岗敬业、诚实守信、乐于助人的优秀家风,受到邻里、单位、社会的一致好评。

婚后的李青梅相夫教子,但也明白女子当自强。2014年,她投身健身行业,成为一名专职的

瘦身舍宾教练,每年前往长沙、广州、深圳等地进修,不断提高自己。因为业余过硬、务实肯干,她受到了客户的广泛好评。全国基层妇联组织改革时,她还被推选为妇委会副主任。丈夫谢勇在做运输工作的同时兼顾煤炭生意,兢兢业业、勤勤恳恳,多次获评“先进个人”“优秀家属”。

他们的和美幸福,得益于谢

氏家族“三多家训”和“四字家风”的滋养。“三多”,即“多积德,多读书、多劳作”;“四字”,即“忠孝诚义”——忠君报国,孝顺父母,诚实守信,义气待人。

谢勇、李青梅尊老孝亲,不仅父母生日记挂于心,逢年过节总要捎上些礼物,气候变化也要关注老人衣物增减。

父母是孩子的第一任老师。

谢勇、李青梅注重榜样的力量,尊重孩子的个性,重视道德品质的塑造和学习习惯的养成,教导孩子“学贵有恒”,对兴趣爱好应“持之以恒”。每逢节假日,一家四口围坐一起召开家庭会议,做到常沟通、常反思、常检讨,创造良好的民主家庭氛围,使孩子在潜移默化中受到教育。

远亲不如近邻。谢勇、李青

梅非常注重邻里关系。邻居有什么事,他们热心帮助;楼道有垃圾,他们主动打扫;有什么好吃的,都要一起分享……

夫妻俩致富思源,不忘回报社会,热心公益事业。汶川地震时,全家力所能及地开展捐款。他们还到原灶市钢铁厂福利院开展“延伸爱心舞台·携手温情世界”关爱残疾儿童献爱心公益活动等。